HALK SAĞLIĞI ALANINDA 2010 YILINDA YAPILAN TIPTA UZMANLIK TEZ ÖZETLERİ 

1-İlköğretim öğrencilerinde fizik büyüme-gelişme ve bunu etkileyen etmenler [Physical growth- development and effecting factors among elementary school children] /İlknur Vatan 
Danışman:Prof. Dr.Hamdi Aytekin
Yer Bilgisi:Uludağ Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı 

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,88 s. 

TEZ NO:307251  tam metin var YÖKSİS 

Özet:
Çocukluk çağı obezitesi, sıklığı gittikçe artmakta olan önemli bir halk sağlığı sorunudur. Bu çalışmanın amacı ilköğretim okullarında okuyan öğrencilerde obezite, fazla kiloluluk, zayıflık, bodurluk sıklığının saptanması ve etkileyen etmenlerin değerlendirilmesidir.
Nilüfer ilçe Merkezi’ndeki İlköğretim Okullarında okuyan, toplam 2871 çocuk çalışmaya dâhil edildi. Çocuklara aileleriyle beraber yanıtlamak üzere, demografik durum, sosyoekonomik durum, beslenme alışkanlıkları, fiziksel aktivite durumu ve obeziteyi etkilediği düşünülen etmenlerle ilgili anket formları dağıtıldı. Çocukların boy ve kilo ölçümleri yapıldı. Yaşa göre boy, yaşa göre VKİ, yaşa göre ağırlıkları WHO anthroplus 2007 programı kullanılarak değerlendirildi.
Çalışmamızda obezite, fazla kiloluluk ve bodurluk prevalansı sırasıyla %12.6, %22.3, %1.5 olarak saptandı. Yaş, cinsiyet, doğum ağırlığı, fiziksel aktivite durumu, okula gitme şekli, öğün aralarında atıştırma, ebeveynlerin obez olması, öğrenim seviyesi, ekonomik durumun iyi olması gibi faktörler çocuğun obez olmasıyla ilişkili bulundu.
Obezite sıklığı dünyada olduğu gibi ülkemizde de artmaktadır. Çocukluk çağı obezitesi ileride kronik hastalıklara zemin hazırlaması ve önlenebilir olması nedeniyle önemlidir. Obeziteden korunma; önlenebilir risk faktörlerinin (diyet ve fiziksel aktivite düzeyi) hayatın erken dönemlerinde okulda, ailede ve toplumda kontrolünü gerektirmektedir. 

2-Kocaeli Üniversitesi Araştırma ve Uygulama Hastanesi'nde hasta bakımında görev alan hemşire ve personelde bel ağrısı sıklığı ve etkileyen etmenler [The prevalance of low back pain and effecting factors in nurses and staff who directly work in patient care at Hospital Kocaeli University] /Selim Yüksel 
Danışman:Yrd. Doç. Dr.Çiğdem Çağlayan
Yer Bilgisi:Kocaeli Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı-

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,104 s. 

tez no:272739  tam metin var YÖKSİS

Özet
Bu çalışmada Kocaeli Üniversitesi Araştırma ve Uygulama Hastanesi’nde hasta bakımı hizmetlerini yürüten hemşire ve temizlik personellerinde bel ağrısı sıklığını saptamak ve etkileyen etmenleri araştırmak amaçlanmıştır.
Araştırma Kocaeli Üniversitesi Tıp Fakültesi Hastanesi’nde hasta bakımında görev alan 483 hemşire ve temizlik personelinden 443 kişide (%91.7) çok sorulu görüşme formları aracılığıyla yürütülen kesitsel tipte bir araştırmadır.
Araştırmamızda çalışanlarda sosyodemografik özellikler, çalışma yaşamına ait özellikler, iş ortamı ve yapılan göreve ait özellikler, iş doyumu, iş dışı yaşam, sağlık durumu özellikleri, bel ağrısı varlığı ve bel ağrısı tarifleyenlerde “Oswestry Bel Ağrısı Ölçeği” ile tariflenen ağrının meydana getirdiği engellilik araştırılmıştır.
Tüm çalışanlarda son üç ayda bel ağrısı mevcudiyeti %67.5, son 1 yılda %76.7 yaşam boyunda ise %81.0 olarak bulunmuştur. Hemşirelerde bel ağrısı sırasıyla %73.5, %83.2, %86.4 sıklığında görülmektedir. Temizlik personelinde ise %57.3, %65.9 ve %72.0 olarak bulunmuştur.
Bel ağrısı olanlarda OBAÖ’ne göre tariflenen ağrının meydana getirdiği engellilik araştırılmış; tüm çalışanların %38.1’inde bel ağrısının bir engellilik yaratmadığı %49.7’si hafif, %11.5’inde orta %0.7’sinde ise ciddi olduğu tespit edilmiş, tam engellilik tespit edilememiştir.
Araştırmamızda tüm çalışanlarda kadın olanlarda, düşük eğitim düzeyinde, memur ve hastane ile sözleşmeli olanlarda, evde beli zorlayan aktivite olanlarda, sağlığı kötü algılayanlarda, kronik hastalık mevcudiyeti olduğunu ifade edenlerde, sigara içenlerde , iş doyum azlığı olanlarda bel ağrısı sıklığı daha fazla bulunmuş olup bu özelliklerde istatiksel olarak anlamlılık bulunmuştur. Tüm çalışanlarda iş ortamı ve yapılan görevler 26 başlık altında sorgulanmış olup 22 başlıkta istatistik anlamlılık tespit edilmiştir. Araştırma formumuzdaki İş ortamı ve yapılan görevlerin tariflendiği 4 bölüm 26 sorudan oluşan kısmın yapılan faktör analizi ile iş ortamı ve yapılan görevlerin bel ağrısını %63.7 oranında açıklayabildiği bulunmuştur. (güvenilirlik katsayısı alpha: 0.86).
Sonuç olarak araştırmamızda bel ağrısı sıklığı yüksek boyutlarda saptanmıştır. Bu araştırma ile iş dışı yaşam etmenleri ile beraber iş hayatı sorgulanarak bel ağrısına neden olan etmenler tanımlanmış, temel bilgilere katkıda bulunulmaya çalışılmıştır.

3-Adana ili toplumsal destek merkezi kayıt tabanlı 7-15 yaş grubu çalışan çocukların sağlık ve sosyal durumlarının değerlendirilmesi [Analysis of the working children aged between 7-15 from adana province social support center] /Olga Eker Özdener 
Danışman:Doç. Dr.Ferdi Tanır
Yer Bilgisi:Çukurova Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı 

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,140 s. 

tez no:247206  tam metin var YÖKSİS

Özet
Amaç: Çocuk işçiliği, önemli bir halk sağlığı sorunudur. Bu araştırmada, çocuk işçiliği üzerine etkili olan faktörlerin saptanması, ayrıca çocuk işçilerin sağlık durumlarının belirlenmesi amaçlanmıştır.
Gereç ve Yöntem: Araştırma, tanımlayıcı olarak planlanmıştır. Örneklem; 71’i (% 20,0) Adana Toplumsal Destek merkezine kayıtlı çocuklardan, 279’u (% 80,0) bu çocukların arkadaşları, akrabaları ve iş arkadaşlarından olmak üzere 7-15 yaş arası toplam 350 çocuktan oluşmuştur. Çalışmanın veri toplaması Eylül 2007-Aralık 2008 tarihleri arasında yapılmıştır. Araştırmanın bağımlı değişkeni olarak çocuk işçiliği, bağımsız değişkenleri olarak; ailenin ve çocuğun sosyodemografik özellikleri, çocukların çalışma hayatlarıyla ilgili özellikler, sosyal aktiviteleri, eğitim süreçleri, fiziksel gelişim ve sağlıkla ilgili özellikleri alınmıştır. Anlamlılık p<0,05 ‘tir. Analiz için SPSS 11.5 ve Epi-Info programı kullanılmıştır.
Bulgular: Çalışmamıza katılan çocukların % 28,6’sı tarım, % 28,6’sı mobilya, % 42,8’i sokak sektöründe çalışmaktadır. % 76,9’u erkek, % 23,1’i kız çocuğudur. Çocukların ailelerin % 37,7’sinin sosyal güvencesi yoktur. Babaların, annelere göre eğitim düzeyi daha yüksektir. Ailelerin % 54,2’sinin göç etme nedeni iş aramaktır. İlk işe başlama yaşı erkek çocuklarda “5”, kız çocuklarda “6” yaştır. Çocukların % 61,4’ü ailesine katkı sağlamak amacıyla işe başlamıştır. Çocukların % 48,3’ü istismara uğramıştır. Çocukların %49’4’ü gelirinin hepsini ailesine vermektedir. Çocukların % 61,4’ünün Vücut Kitle İndeksi zayıf grubundadır. Çocukların % 92,6’ünde hastalık saptanmıştır. En sık saptanan hastalıklar; diş çürüğü, cilt hastalıkları, üst solunum yolu enfeksiyonlarıdır.
Sonuç: Çocuk işçiliği alınan önlemlere, uzun süredir verilen mücadeleye rağmen saptanan özellikleriyle aynen devam etmektedir. Çocuk işçiliği ile mücadele etmek konusunda günümüzde de hükümetlere, işçi ve işveren sendikalarına, sivil toplum örgütlerine, işverenlere ve toplumun her kesimine büyük görevler düşmekte, hatta giderek artmaktadır. Çocuk işçiliği konusunda daha radikal çözünler aranmalı ve sektörler arası işbirliği oluşturularak ortak bir duruş ve politik kararlılık sergilenmelidir.

Anahtar sözcükler: Çocuk işçiliği, çocuk istismarı, çocuk sağlığı

4-Eskişehir'de bir sağlıklı kalp programı uygulaması [A special healthy heart program application at the Eskisehir district.] /İnci Arıkan 
Danışman:Prof. Dr.Selma Metintaş
Yer Bilgisi:Eskişehir Osmangazi Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,104 s. 

tez no:247452  tam metin var YÖKSİS

Özet
Çalışma Eskişehir’in Çukurhisar (müdahale) ve Muttalip (kontrol) mahallelerinde, yarı deneysel müdahale çalışması tipinde, halkta Kalp Damar Hastalıkları (KDH) konusunda uygun davranış değişikliği sağlamak amacıyla Ocak 2008-Kasım 2009 tarihleri arasında iki aşamalı olarak planlandı. Müdahale için çok çeşitli eğitim materyalleri hazırlandı. Her iki bölgede bireylere Framingham risk faktörlerinin ve 10 yıl içinde KDH geçirme riskinin yazıldığı katılım formları dağıtıldı. Diğer eğitim materyalleri ise müdahale bölgesine dağıtıldı. Birinci aşama 2766 kişide, ikinci aşama 778 kişide gerçekleşti. Birinci aşamada Framingham Risk puanının %10’un üzerinde olma sıklığı kontrol bölgesinde erkeklerde %22.9, kadınlarda %14.9, müdahale bölgesinde erkeklerde %26.2, kadınlarda %18.1 olup puanlama açısından erkek ve kadınlarda kontrol ve müdahale bölgeleri arasında bir fark bulunamadı (p>0.05). Müdahale sonrasında sigara içme, fazla tuz ve et tüketiminde, uygunsuz sebze ve meyve ile yağ tüketiminde, sedanter yaşayanlarda ve total kolesterol seviyesinde müdahale bölgesinde anlamlı azalmalar, kontrol bölgesinde yalnızca uygunsuz sebze-meyve tüketimi azalırken, sedanter yaşayanların arttığı saptandı (p<0.05). Kontrol bölgesinde Beden Kitle İndeksi, bel-kalça çevresi, trigliserid seviyesinde, sistolik ve diyastolik kan basıncı ortalamalarında artma meydana gelirken, müdahale bölgesinde bu risk faktörlerinden diastolik kan basıncı dışında diğerlerinde azalma bulundu (p<0.05). Framingham risk puanlamasına göre II.aşamada müdahale bölgesinde erkeklerde %15.4, kadınlarda %10.2’lik bir azalma saptanırken, kontrol bölgesinde erkeklerde %8.2, kadınlarda %3.8’lik bir artış bulundu (p<0.05). Yirmi yaş üzeri bireylere KDH ve risk faktörleri açısından eğitim verilmesinin KDH risk faktörlerinin azaltılmasında etkin bir yöntem olduğu bulundu 

5-Elazığ kent merkezinde bulunan ortaöğretimde okuyan öğrencilerde obezite sıklığı ve etkileyen
faktörlerin incelenmesi [An examination of obesity frequency and its affecting factors of the students of high schools in the Elazig city center] /Berrak Yıldırım 
Danışman:Yrd. Doç. Dr.A. Ferdane Oğuzöncül
Yer Bilgisi:Fırat Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,74 s. 

tez no:248296  tam metin var YÖKSİS

Özet
Obezite, çocuk ve adolesanların %25-30’unu etkileyen önemli bir beslenme problemidir. Bu yaş gruplarına ait obezite prevelansı özellikle gelişmiş ülkelerde olmak üzere, tüm dünyada bir artış göstermektedir. Bu çalışma Elazığ kent merkezinde bulunan ortaöğretim okullarında okuyan öğrencilerde obezite sıklığını ve etkileyen faktörleri incelenmek amacıyla yapılmış tanımlayıcı bir çalışmadır.
Gerekli izinler alındıktan sonra Elazığ kent merkezinde bulunan 35 ortaöğretim okulundan 9, 10, 11 ve 12. sınıfları olan 28 okulun tümü araştırma kapsamına alınmıştır. Her okulun 9, 10, 11, 12. sınıflarından birer şube basit rastgele örneklem yöntemi ile belirlenmiştir. Bu sınıflarda öğrenim gören 2722 öğrencinin 2201’ine ulaşılmıştır. Araştırmacı tarafından hazırlanmış olan genel demografik özellikler ve obezite faktörleri ile ilgili olabilecek soruları içeren anket formu direkt gözlem altında uygulanmıştır. Yine araştırmacı tarafından boy ve ağırlık ölçümleri yapılmıştır.
Araştırmaya katılan öğrencilerin yaş ortalaması 16.30±1.28 olup, %55.3’ü erkek, %44.7’si kızdır. Babalarının %6.0’ının, annelerinin ise %22.0’ının okur-yazar olmadığı belirlenmiştir. Öğrencilerin %85.6’sı il merkezinde yaşamaktaydı. Obezite sıklığı %13.5 bulunmuştur. Bu oranın %13.2’si erkek, %0.3’ü kız öğrencidir (p<0.05). Öğrencilerin VKİ değerleri ile cinsiyet arasında erkek öğrenciler lehine anlamlı ilişki bulunmuştur. VKİ değerleri ile aile gelir düzeyi, ailenin eğitim düzeyi, aile tipi, televizyon ve bilgisayar karşısında geçirdikleri zaman arasında anlamlı ilişki bulunmamıştır. Bisiklete binme, kahvaltı yapma, kantinden tüketilen yiyecek-içecek türü ve haftalık süt ve süt ürünleri tüketimi ile VKİ değerleri arasında anlamlı bir ilişki bulunmuştur.
Sonuç olarak Elazığ İl Merkezi ortaöğretim okullarında okuyan erkek öğrencilerde obezite prevalansı anlamlı düzeyde yüksek bulunmuştur. Adölesan dönemde ağırlık artışı izlenmeli ve kontrol altında tutulmalı, yeterli ve dengeli beslenme, fiziksel aktivite, televizyon ve bilgisayar karşısında vakit geçirme konusunda okul ve aile eğitimi yoluyla sağlıklı yaşam desteklenmelidir.
Anahtar kelimeler: obezite, adolesan, öğrenciler, beslenme

6-Trakya Üniversitesi Sağlık Araştırma ve Uygulama Merkezi'nde 2007 yılı bildirimi zorunlu bulaşıcı hastalıkların bildirim durumu, bildirimle ilgili sorunlar ve çözüm önerileri [Notifying of communicable diseases of Trakya University Health Research and Practice Centre in 2007, problems about notifying and suggestions of solution] /Nagihan Kartal 
Danışman:Prof. Dr.Faruk Yorulmaz
Yer Bilgisi:Trakya Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,129 s. 

tez no:248610 tam metin var YÖKSİS

Özet
Bu çalışmamızda 2007 yılında, Trakya Üniversitesi Sağlık Araştırma ve Uygulama Merkezi'ne yapılan bildirimi zorunlu bulaşıcı hastalık bildirimlerinin ne düzeyde olduğu incelenmiştir.Sonuçlarımıza baktığımızda; otomasyon sistemine girilen toplam 505 kayıttan, Trakya Üniversitesi Sağlık Araştırma ve Uygulama Merkezi Arşiv Merkezi'ne 89 (%17.63), bunlardan da , Edirne İl Sağlık Müdürlüğü'ne sadece 50 (%9.90) bildirimin yapıldığı görülmüştür.Benzer çalışmalarda da ortaya konulan bildirimi zorunlu bulaşıcı hastalık bildirimindeki sorunlar, çalışmamızın sonucunda da kendini göstermiştir.Önceki bölümlerde de vurgulandığı üzere, bildirimi zorunlu bulaşıcı hastalık bildirimlerinin, ilgili kişilerce yapılması zorunlu tutulmuştur. Bu bildirimlerin yapılması, salgınların önlenmesi, bulaşıcı hastalıklarla etkin şekilde mücadele, bulaşıcı hastalıklarla ilgili sağlık politikalarının belirlenmesi gibi nedenler açısından çok önemlidir.Hasta muayenesinin yapıldığı her ünite ve hasta ile karşılaşan her hekim bu konunun ciddiyeti hakkında bilgilendirilmeli,çeşitli eğitim programları ile bilgileri güncellenmelidir.Bulaşıcı hastalıklarla mücadelenin sadece hekimin görevi olmadığı için tüm hastane personeli de konu hakkında bilinçlendirilmelidir. 

7-İstanbul Üniversitesi Cerrahpaşa Tıp Fakültesi' nde 28-42. gebelik haftalarında doğan yenidoğanların İntrauterin büyüme gelişme eğrilerinin oluşturulması [Creating the intrauterine growth curves of newborns, who was born in the 28-42 th weeks of the pregnancy at Cerrahpaşa Medical Faculty of Istanbul University.] /Cem Aslan 
Danışman:Yrd. Doç. Dr.Ahmet Yüceokur
Yer Bilgisi:İstanbul Üniversitesi-Cerrahpaşa Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı-Kadın Hastalıkları ve Doğum-Çocuk Sağlığı ve Hastalıkları 
Dizin Terimleri:Fetal büyüme gecikmesi=Fetal growth retardation-Büyüme eğrileri=Growth curves-Gebelik= Pregnancy 

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,104 s. 

tez no:248580  tam metin:21.03.2013 tarihine dek kısıtlı

İntrauterin büyüme egrilerini olusturmayı amaçladıgımız çalısmamızda İ.Ü. CTF Hastanesinde 2006-2007 yıllarında dogmus olan çalısma kriterlerimize uygun ( 28-42. gebelik haftalarında dogmus, canlı, tekiz) 873' ü erkek, 833' ü kız 1706 yenidoganın dosyası incelenmistir.
En düsük ve en yüksek dogum agrılıgı, boy ve bas çevresi degerleri sırasıyla; 730 g. - 5200 g.,30 cm. - 58 cm., 24 cm. - 39 cm. bulunmustur. Anne yasları 15- 46, anne boyları 140 cm. - 180 cm. ve dogum öncesi anne kilolarıda 42 kg.- 127 kg. arasında degismektedir.
Elde edilen antropometrik ölçümler bilgisayar ortamına aktarılarak 28-42. gebelik haftalarına ait büyüme egrileri olusturulmus bu egriler kabul görmüs egrilerle kıyaslanmıstır.
İntrauterin büyümeyi etkiledigi düsünülen birçok parametre incelenmis ve bizden önce yapılmıs çalısmalarla uyumlu sonuçlar elde edilmistir. ( erkek bebekler, anne yası 35 olan bebekler, annesi sigara içmeyen bebekler, 2. yada daha üstü gebelikden sonra dogan bebekler, annesi üniversite mezunu olanlar, sosyoekonomik durumu iyi olanlar, anne boyu ve kilosu yüksek olanlar, annesi DM olan yada GD öyküsü olanlar, oligohidramnios, preeklampsi, eklampsi öyküsü olmayan bebekler..... diger bebeklere göre anlamlı derecede daha yüksek dogum ölçülerine sahiptirler )
Olusturdugumuz CTF intrauterin büyüme egrilerini bu konuda yapılmıs ilk çalısma olan ve halen yaygın bir sekilde kullanılan 1963 Lubchenco egrileri ile karsılastırdık. 1706 olgunun CTF egrilerine göre 81 kız, 82 erkek olmak üzere 163 tanesi SGA (Small for Gestational Age) görünmesine ragmen Lubchenco egrilerine göre bu 1706 olgudan sadece 26 kız ve 41 erkek yani 63 tanesi SGA görünmekteydi. Aynı sekilde 1706 olgudan CTF egrilerine göre 83 kız ve 96 erkek toplamda 179 LGA (Large for Gestational Age) olgusu bulunurken Lubchenco egrilerine göre 169 kız ve 193 erkek toplam 362 bebek LGA olarak bulundu. Lubchenco egrisinin AGA (Appropriate for Gestational Age ) dedigi 100 (% 5,9) bebek CTF egrilerinde SGA olarak gözükürken; CTF egrilerinin AGA olarak buldugu 183 (%10,1) bebekde Lubchenco egrilerinde LGA olarak bulundu. UGR (ntrauterine Growth Retardation) sıklıgı kullanılan intrauterin büyüme egrisine göre anlamlı farklılık gösterebilir. Gebelik haftasına göre dogum agırlıgı standartları toplumlar arasında farklılık gösterir ve zaman içinde bu standartlar yasanan çaga göre degisebilir. Her toplumun, her etnik grubun, her ırkın, her ülkenin ve cinsiyetlerin kendine özgü büyüme egrilerine ihtiyacı vardır ve bu egriler maternal risk faktörleri, cografi özellikler göz önüne alınarak olusturulmalıdır. 

8-Erzurum‘da çalışan hekimlerde tükenmişlik düzeyi ve sosyo-demografik değişkenlerle ilişkisi [Burnout among medical doctors working at erzurum and its relation with socio-demografhic variables.] /Zahide Koşan 
Danışman:Prof. Dr.Asuman Güraksın
Yer Bilgisi:Atatürk Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,120 s. 

tez no:248396 tam metin:29.03.2013 tarihine dek kısıtlı

Özet
Araştırma 2007 yılında Erzurum’da çalışan hekimlerin tükenmişlik düzeyini ölçmek ve buna etki eden etmenleri belirlemek amacıyla kesitsel olarak planlanmıştır. Erzurum il genelinde Sağlık Bakanlığı’na bağlı hastaneler ve sağlık ocakları, Üniversite hastaneleri ve özel hastanelerde görev yapan hekimler araştırma kapsamına alınmıştır. Sağlık müdürlüğünden, tıp fakültesi personel müdürlüğünden, özel hastane başhekimliklerinden elde edilen listelerden 1166 hekimin görev yaptığı tespit edilmiştir. Araştırmanın örneklemi, ½ oranında sistematik örneklem yöntemi ile belirlenmiş ve 711 hekime anket uygulanmıştır.
Araştırmada hekimlerin sosyo-demografik özellikleriyle, çalışma koşulları, alışkanlıkları, boş zaman uğraşıları ile ilgili bilgileri toplamaya yönelik kişisel bilgi formu ve Maslach tükenmişlik ölçeği kullanılmıştır.
MTÖ alt boyutları normal dağılıma uymadığı için nonparametrik testler (Kruskall- Wallis ve Mann Withney U testi ) uygulanmıştır. MTÖ’nün alt boyutlarının birbiri ile olan ilişkilerinin ve bazı sayısal değişkenlerin ( yaş, çocuk sayısı, meslekte toplam çalışılan süre, son kurumda toplam çalışılan süre ve aylık nöbet sayısı) değerlendirilmesi için Spearman sıralı korelasyon analizi yapılmıştır. Duygusal tükenme, duyarsızlaşma ve kişisel başarı puanı median değerinden ikiye bölünerek değişkenler, ikili değişken haline getirilmiş ve diğer bağımsız değişkenlerin puanlar üzerindeki etkisi lojistik regresyon analizi ile ölçülmüştür. Düşük olanlar referans kabul edilip diğer bağımsız değişkenlerle birlikte binary lojistik regresyon analizine alınmıştır.
Çalışmaya katılan hekimlerin %49.0’unun Sağlık Bakanlığı’na bağlı kuruluşlarda, %46.4’ünün üniversitede, %4.6’sının özel sağlık kuruluşlarında çalıştıkları; Hekimlerin yaklaşık olarak %60’ının 34 yaş ve altında olduğu %65’i erkek olduğu, %72.9’unun evli, evli olan hekimlerin %81.9’unun çocuğunun olduğu saptanmıştır. Hekimlerin %75.9’unun eşlerinin çalıştığı ve %20.3’ünün yönetimle ilgili görevlerinin olduğu, %42.9’unun meslekte toplam hizmet yılının 6 yıl ve altında olduğu, % 73.8’inin ise halen çalıştığı kurumdaki hizmet yılının 6 yıl ve altında olduğu belirlenmiştir. Hekimlerin %57.1’inin nöbet tuttuğu, nöbet tutanların %43.7’sinin aylık nöbet sayısının 6 ve üzerinde olduğu, %85.2’sinin mesleğini isteyerek seçtiği, %47.5’inin doğru seçim yaptığını düşündüğü, %54.6’sının ise çocuğunun hekim olmasını istemediği belirlenmiştir.
Duygusal Tükenme ve duyarsızlaşma ile aylık nöbet sayısı arasında pozitif yönde önemli bir korelasyon saptanırken, hekimlerin yaşı, çocuk sayısı, meslekte toplam çalışılan süre arasında istatistiksel olarak negatif yönde önemli bir korelasyon olduğu gözlenmiştir.
Kişisel başarı puanı ile yaş, çocuk sayısı, meslekte çalışılan süre ve son kurumda çalışılan süre arasında pozitif yönde bir korelasyon saptanırken, aylık nöbet sayısı arasında negatif yönde bir korelasyon olduğu gözlenmiştir.
Çalışmamıza katılan hekimlerde, tükenmişliğin üç alt boyutu olan duygusal tükenme (15.6 ± 7.0), duyarsızlaşma (5.7 ± 3.9) ve kişisel başarı noksanlığı (21.0 ± 4.4) düşük düzeyde bulunmuştur. Tükenmeyi en çok yaşayan grubun araştırma görevlilerinin olduğu bulunmuştur. Yaşla birlikte çalışmamıza katılan hekimlerin tükenme düzeyleri azalırken kişisel başarı düzeyleri artmaktadır. Özel hastanelerde çalışan hekimlerin tükenme düzeyleri en düşük grup olduğunu tespit edilmiştir. Mesleğini kendi isteğiyle seçtiğini belirten hekimlerin duygusal tükenme ve duyarsızlaşmayı daha az yaşadıkları saptanmıştır. Çocuğunun hekim olmasını isteyen hekimlerin tükenme düzeylerinin düşük olduğu saptanmıştır.
Sonuç olarak; fiziksel, duygusal ve zihinsel bulgu ve belirtilerle kendini gösteren tükenmişlik, erken tanınmazsa ciddi sağlık sorunlarına yol açarak hekimlerin çalışma performanslarını olumsuz yönde etkileyebilir. En önemli nedeninin çalışma ortamındaki aşırı iş yükü ve bunun sonucu oluşan stres olduğu düşünülen tükenmişlik kamu kurumlarında daha çok yaşanmaktadır. Kamu kurumlarındaki organizasyon bozuklukları, sosyal desteğin yeterince sağlanamaması, ekip anlayışının eksikliği ve iletişim sorunları buna yol açan önemli etmenlerdir. Hekimlerin yakınmaları dikkate alınarak çözüm yolları geliştirilmeli, özlük hakları iyileştirilerek maaşları hakettiği düzeye çıkarılmalı, çalışma koşulları süratle iyileştirilmeli, üzerlerindeki aşırı iş yükü yeterli isdihtam sağlanarak azaltılmalı, hekimlerin kendilerini ifade edebilmeleri sağlanabilmeli, nöbet yükleri azaltılmalı ve nöbet ertesi izin kullanmaları sağlanmalıdır.
Tükenmişlikle baş etmek için bir yandan gevşeme teknikleri gibi bireysel yöntemler kullanılabilir diğer yandan da sosyal destek grupları kurarak benzer koşullar altındaki hekimlerin iş ortamlarının zorlukları ve stresle baş etme yollarını karşılıklı tartışmaları ve fikir alışverişinde bulunmaları sağlanabilir.

9-Trabzon ilinde 40 yaş ve üzeri erişkinlerin tetanoz antitoksin düzeyleri ve etkileyen faktörler [Effecting factors of tetanus antitoksin levels among adults over 40 years of age in Trabzon, Turkey ] /Asuman Yavuzyılmaz 
Danışman:Prof. Dr.Gamze ÇAN
Yer Bilgisi:Karadeniz Teknik Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı
Dizin Terimleri:Tetanoz=Tetanus

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,91 s. 

tez no:248702 tam metin var YÖKSİS

Özet
Tetanoz, yüksek mortalite hızına sahip ve aşıyla önlenebilen bir hastalıktır. Gelişmekte olan ülkelerde gençlerde, yenidoğanlarda ve çocuklarda sıktır. Gelişmiş ülkelerde ise aşılanmamış ya da yetersiz aşılanan erişkinlerde daha fazla görülmektedir. Bu çalışmada Trabzon ilinde yaşayan 40 yaş ve üzeri erişkinlerde tetanoz antitoksin düzeylerinin saptanması amaçlanmıştır.
Kesitsel tipteki bu çalışma Ağustos 2007- Ağustos 2008 tarihleri arasında Trabzon il merkezi ve 9 ilçesindeki 40 yaş ve üzeri erişkinlerde yapılmıştır. Örneklem büyüklüğü, %50 prevalans, %95 güven aralığı ve %3 sapma ile en az 1067 olarak hesaplandı. Yaş, cinsiyet ve yerleşim yerlerine göre tabakalandırılıp, seçilen örneğin çalışmaya katılmayı reddetme, kan vermeye gelmeme ve ankette eksik bilgileri olması gibi olasılıklar düşünülerek 1320 kişi alınması planlanmıştır. Çalışma 40 yaş ve üzeri 1292 erişkinde yapılmıştır (Katılım orantısı %97,9). Oluşturulan anket tüm kişilere yüzyüze görüşme tekniğiyle doldurulmuştur. Ankette yaş, cinsiyet, medeni durum, eğitim durumu, meslek, aylık gelir düzeyi, yerleşim yeri, tetanoza karşı aşılanma durumları sorgulanmıştır. Kan örnekleri alınarak Elisa yöntemiyle serumlardan tetanoz IgG çalışılmıştır. Tetanoz antikor düzeyi 0,1IU/ml üzerinde olanlar tetanoza karşı bağışık olarak kabul edilmiştir. Sosyodemografik özelliklere ve tetanoz aşılaması öyküsüne göre tetanoz antikor düzeylerinin karşılaştırılmasında ki-kare testi kullanılmıştır. Koruyucu düzeyde antikor titresine sahip olma ve tetanoz aşısı yapılmaması üzerine etkili faktörleri belirlemek için lojistik regresyon analizi yapılmıştır.
Çalışmaya 673’ü (%52,1) kadın, 619’u (%47,9) erkek olmak üzere toplam 1292 kişi katılmış olup, yaş ortalamaları 55,3±11,5 yıldır. Katılımcıların %48,3’ünün antikor düzeyleri koruyucu değerin altında, %51,7’sinin koruyucu düzeyde olduğu saptanmıştır. Kadınların %46,5’inde, erkeklerin %57,4’ünde tetanoz antikor düzeyleri 0,1 IU/ml üzerinde olup aralarındaki fark istatistiksel olarak anlamlı bulunmuştur (p<0,0005). Yaş gruplarına göre değerlendirildiğinde, 40-44 yaş grubunda %86,0 olan koruyuculuk düzeyinin ilerleyen yaşlarla birlikte, özellikle de 50 yaşından sonra giderek azaldığı, 75 yaş ve üzerinde %23,0’a düştüğü saptanmıştır (p<0,0005). Eğitim durumu, medeni durum, meslek ve gelir düzeylerine göre tetanoz antikor düzeyi açısından istatistiksel olarak anlamlı fark saptanmıştır (sırasıyla p<0,0005, p<0,0005, p<0,0005, p<0,0005). Yerleşim yerine göre tetanoz hastalığına karşı koruyuculuk açısından fark tespit edilmemiştir (p=0,825). Tetanoza karşı aşılanma öyküsü olanların %66,3’ünde, aşılanmayanların %34,1’inde tetanoz antikor titreleri koruyucu düzeyde olup aralarındaki fark istatistiksel olarak anlamlıdır (p<0,0005). Koruyucu antikor düzeyine sahip olma durumunun erkeklerde kadınlara göre 1,6 kat, aşı yaptırma öyküsü olanlarda olmayanlara göre 3 kat daha fazla olduğu saptanmıştır.
Sonuç olarak, ilerleyen yaşla birlikte tetanoz antikor düzeylerinin azaldığı tespit edilmiştir. Tetanoza karşı korunmanın en etkili yolu aşı olduğundan, 40 yaş üzeri kişiler her ne sebeple olursa olsun sağlık kurumlarına başvurduklarında tetanoza karşı aşılanma öyküleri sorgulanmalı, eksik aşılılar ve aşılanmamış olanlar uygun aşı programına alınmalıdır.

10-Kayseri il merkezinde yaşayan 15-49 yaş arası kadınlarda premenstruel sendrom prevalansı ve etkileyen faktörler[Prevalence of premenstrual syndrome in women aged 15-49 years living in Kayseri] /Serpil Poyrazoğlu 
Danışman:Prof. Dr.Osman Günay
Yer Bilgisi:Erciyes Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı 

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,90 s. 
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Özet
Amaç:Kayseri il merkezi’nde yaşayan 15-49 yaş arası kadınlarda PMS prevalansını saptamak, PMS’nin, kadınların sosyodemografik özellikleri, alışkanlıkları ve beslenme şekilleri ile birlikteliğini irdelemektir.
Gereç ve Yöntem:Kesitsel tipteki bu araştırmada Kayseri il merkezi’nden küme örneklem yöntemi ile seçilen 1019 kadınla görüşülerek sosyodemografik anket ve premenstruel sendrom ölçeği uygulanmıştır. Verilerin değerlendirilmesinde kümeleme analizi, ki-kare, student t testi ve tek yönlü ANOVA testi (post hoc Tukey ve Tamhane T2 testi) kullanılmıştır. Bağımsız değişkenlerin PMS durumuna etkisini değerlendirmek için korelasyon analizi uygulandı. Tüm analizlerde p<0.05 değerleri anlamlı olarak kabul edilmiştir.
Bulgular:Araştırma grubundaki kadınların yaş ortalaması 31.0±9.4 olarak bulunmuştur. Kadınların %65.3’ü premenstruel dönemde kendini diğer günlere göre daha kötü hissettiğini, bu kadınların %57.9’u bu şikayetler nedeni ile günlük yaşantılarının, %43,3’ü başkaları ile ilişkilerinin %78.3’ü ise yaşam kalitelerinin etkilendiğini söylemişlerdir. Kadınların premenstruel dönemde sık karşılaştıkları şikâyetlerden kendini yorgun hissetme, sinirlilik hissi, can sıkılması, tatlı- unlu yiyeceklere ilgi artışı ve kendini şişmiş hissetme ilk sıralarda yer almıştır. Araştırma grubundaki kadınların %52.9’u anne veya kız kardeşinin premenstruel dönemde şikayetleri olduğunu belirtmiştir. Verilerin değerlendirilmesi sonucunda PMS prevalansı %39.8 olarak bulunmuştur.
Kadınların sağlık algıları kötüleştikçe PMS sıklığının arttığı, anne veya kız kardeşinde tarif edilen sıkıntılara benzer sıkıntılar olduğunu söyleyen kadınlarda PMS’nin anlamlı derecede yüksek olduğu gözlenmiş ve semptomlar, kadınların %39.1’inde hafif, %40.4’ünde orta, %20.5’inde ağır olarak değerlendirilmiştir
Sonuç:Kayseri ilinde 15-49 yaş arası kadınlarda PMS prevalansı %39.8’dir. Sigara içenlerde, sağlık algısı kötü olanlarda, çalışanlarda, anne veya kız kardeşinde premenstrüel şikâyet olan kadınlarda PMS sıklığının ve şiddetinin arttığı bulunmuştur.
Etiyolojisi hala aydınlatılamamış olan PMS’nin kadınların yaşamında ne gibi sonuçlar doğurabileceği tam olarak bilinmemektedir. Tanıda kullanılabilecek kabul edilmiş yöntem eksikliği ve kadınlar tarafından bu semptomların normal olarak algılanması tanıda gecikmelere neden olacaktır.
Anahtar Kelimeler: Premenstruel sendrom, prevalans, etkileyen faktörler, premenstruel sendrom ölçeği.

11-Samsun merkez A1 tipi 112 acil istasyonlarının hizmet alanı kapsayıcılığının CBS ile değerlendirilmesi [An analysis using gis of the sufficiency of the catchment areas of A1 112 stations in the center of Samsun, Turkey] / Özlem Terzi 
Danışman:Doç. Dr.Sevgi Canbaz
Yer Bilgisi:Ondokuz Mayıs Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı
Dizin Terimleri:Acil servis=Emergency service-Hizmet=Service-Coğrafi bilgi sistemleri=Geographic information systems-Yeterlilik=Sufficiency

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,151 s. 

tez no:260100  tam metin var YÖKSİS

Özet
Giriş-amaç: Acil müdahale gerektiren hastalık, kaza, afet ve benzeri durumlarda, sağlık hizmeti ihtiyaç duyan kişiye erken dönemde ulaşma ve uygun müdahale hayat kurtarıcı olabilmektedir. Acil bir çağrıya ambulansların kritik sürede ulaşabilmesi için acil yardım istasyonlarının yerleşim yeri büyük önem taşımaktadır. Bu çalışmada Samsun Merkez A1 tipi 112 acil istasyonlarının hizmet alanlarının kapsayıcılığının coğrafi bilgi sistemleri ile değerlendirilmesi amaçlanmıştır.
Gereç-Yöntem: Tanımlayıcı tipte olan ve 01 0cak-31 Aralık 2009 tarihleri arasındaki verilerle yapılması planlanan bu çalışma, Samsun il merkezinde yapılmıştır. Gerekli yasal izinler alındıktan sonra, 112 Acil Sağlık Hizmetleri Şubesi Başhekimliği’nden elde edilen veriler önce SPSS paket programları ile analiz edilmiş, daha sonra adres verileri ile bazı niteliksel veriler coğrafik veri tabanına aktarılmış ve buffer analizi ile belirlenen kritik sürelerde istasyonlara ait hizmet alanları tespit edilmiştir.
Bulgular: 2005-2009 yıllarında Samsun ilinde istasyon ve ambulans sayılarının artması ile istasyon ve ambulans başına düşen nüfusun azaldığı bulunmuştur. 2009 yılına ait toplam 38.456 çağrı değerlendirildiğinde; 112 acil çağrı yoğunlukları 0,04 çağrı/hektar, 30,7 çağrı/1000 kişi ve 105,4 çağrı/gün olarak hesaplanmıştır. Tüm istasyonlara gelen acil çağrılar değerlendirildiğinde; en sık nedenin %42,9 ile sağlık tedbirleri, protokol, intihar, yangın gibi nedenler olduğu; en sık çağrı sonucunun ise % 86,8 ile hastaneye nakil ve hastaneler arası nakil olduğu belirlenmiştir. Ambulansların, çağrıların %87,3’üne 10 dk ve altı süresinde ulaştığı tespit edilmiştir. A1 tipi istasyonların yanıtladığı 11.506 çağrıdan detaylı adres bilgilerine ulaşılan 10.546 (%91,7) çağrının ilçelere göre dağılımı incelendiğinde, çağrıların 7.072 (% 67,0)’sinin İlkadım, 1.790 (%17,0)’ının Atakum ve 1.684 (% 16,0)’ünün de Canik ilçe sınırları içerisinde yer aldığı belirlenmiştir. Tüm istasyonlarda çağrı nedenleri içinde medikal nedenler ilk sırada yer almıştır. İstasyonların her biri için belirlenen 10 dk’lık hizmet alanlarının tamamı yerleşim alanının % 76,9‘unu, nüfusun %97,9’unu ve tüm acil çağrıların %99,2’sini kapsadığı saptanmıştır.
Sonuç- Öneriler: Samsun il merkezinde hizmet veren A1 tipi 112 acil sağlık istasyonları 10 dk’lık kritik müdahale süresinde nüfusun tamamına yakın kısmına ulaşabilmektedir. Elde edilen verilere göre; yakın zamanda istasyonların yerlerinde bir değişiklik önerilmemekle birlikte, yeni yerleşim yerleri ve nüfus artışları göz önüne alınarak uzun vadede benzer çalışmaların tekrarlanmasının uygun olacağı sonucuna ulaşılmıştır.
12-Ankara Büyükşehir Belediyesi İtfaiye Dairesi Başkanlığı’nın afetlere hazırlık durumunun değerlendirilmesi [The evaluation of disaster preparedness of fire department of Ankara metropolitan  municipality.]  /Mustafa Oğuz Adıgüzel 
Danışman:Doç. Dr.Kerim Hakan Altıntaş
Yer Bilgisi:Hacettepe Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı
Dizin Terimleri:İtfaiye=Fire department-İtfaiyeci=Fireman-Yangın=Fire 
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Özet
Bu çalışma ile Ankara Büyükşehir Belediyesi İtfaiye Dairesi Başkanlığı’nın personel ve kurum bazında afetlere hazırlık durumu değerlendirilmesi yapılmış ve itfaiyenin 2008 yılı gider durumu incelenmiştir. Araştırma 23.03.2009-01.06.2010 tarihleri arasında yapılmıştır. Çalışmada veriler anket yöntemi ile derlenmiştir. Personelin %76,5’i çalışmaya katılmıştır. Personel sayısı bin nüfus başına 0,12 bulunmuştur. Katılımcıların yaş ortalaması 45,3±5,0 bulunmuştur. Çalışmaya katılanların %98,6’sını erkekler, %65,8’ini lise ve üstü öğrenim seviyesinde olanlar oluşturmuştur. Katılımcıların %27,4’ünde sürekli ilaç kullanmalarını gerektirecek bir hastalık vardır. Çalışanların %36,2’si afet ya da yangında görev yaparken yaralanma / hastalık yaşamıştır. Katılımcıların %85,0’ının 11 yıl ve daha uzun süredir kurumlarında çalıştığı, %75,1’inin mesleki spor yapmadığı bulunmuştur. Araştırmaya katılanların %89,0’u ilk yardım kursu, %84,8’i kurumlarında mesleğe hazırlık eğitimi, %96,2’si hizmet içi eğitim almıştır. İtfaiyecilerin %93,4’ü yangın söndürme, %80,5’i trafik kazasına müdahale, %72,0’ı yangında arama kurtarma müdahalesini yeterli düzeyde yaptıklarını belirtmiştir. Son bir yıl içinde katılımcıların %5,0’ı masabaşı afet tatbikatına, %19,2’si saha afet tatbikatına katılmıştır. Katılımcıların %93,4’ü herhangi bir afet / acil durum / kazada görev almıştır. İtfaiyecilerin görev esnasında en çok karşılaştıkları problem koordinasyon sorunu olmuştur. Araştırmaya katılanların %70,1’i kişisel koruyucu donanım kullandığını belirtmiştir. Çalışanların %75,0’ından çoğu afetlere ve yangınlara müdahalede kendilerini fiziksel, ruhsal, bilgi ve beceri yönünden yeterli görmektedir. Çalışanların %54,4’ü kurumlarında çalışmaktan memnundur. Kurumda hizmet içi eğitim ve spor faaliyetlerinin yapıldığı, genel olarak araç gereçlerin yeterli olduğu, birçok itfaiyecilik müdahalesinin yapıldığı belirtilmiştir. Kurumun 2008 yılı toplam giderinin 19.940.560,93 TL olduğu bulunmuştur. Kurum bütçesi Belediye’nin 2008 yılı mali bütçesi içinde %1,5’luk payı oluşturmaktadır. Giderlerin %64,2’sini personel giderleri oluşturmaktadır. Ankara Büyükşehir Belediyesi İtfaiye Dairesi Başkanlığı’nın afet ve yangınlara hazırlık durumunun personel ve kurum bazında yeterli düzeyde olmadığı anlaşılmıştır.
Anahtar Kelimeler: Afet, afete hazırlık, itfaiye, itfaiyeci, yangın


13-Yemek fabrikası çalışanlarının portör muayenelerinin değerlendirilmesi [The evaluation of porter rate among the employees working in catering companies] /İzzettin Toktaş 
Danışman:Doç. Dr.Ali Ceylan
Yer Bilgisi:Dicle Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı 

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,88 s.  

tez no:266720  tam metin:01.09.2013 tarihine dek kısıtlı

Özet
Amaç:Bu araştırma, Diyarbakır il merkezindeki yemek fabrikalarında çalışanlarda portör sıklığını (gaitada salmonella, shigella ve parazit yönünden, burunda stafilokok yönünden ve boğazda Streptokok yönünden) belirlemek amacıyla yapılmıştır.
Yöntem: kesitsel  tipte olan bu araştırma, 15 kasım 2009 – 30 aralık 2009 tarihleri arasında yürütülmüştür. Diyarbakır il merkezinde Tarım Müdürlüğü kayıtlarına göre 15 yemek fabrikası ve yemek fabrikalarında toplam 568 personel çalışmaktadır. Örnek seçiminde yemek fabrikalarının tüm çalışanları hedeflenmiştir. Bazı çalışanların çok erken saatlerde il veya ilçelerdeki kurumlara yemek götürdükleri ve akşama doğru fabrikaya döndükleri için örneğe dahil edilmemiştir. Bu yolla, Diyarbakır’da 252 kişiye anket uygulanmıştır ve 237 kişiden burun, boğaz örnekleri ve 217 kişiden ise dışkı örnekleri alınmıştır. İstatistiksel analizde Ki-kare, Fisher’s Exact testleri kullanıldı. İstatistiksel olarak anlamlılık düzeyi için p<0.05 alındı.
Bulgular:Araştırma grubunun yaşları 14–59 yaş arasında değişmekte olup, %93,7’sini erkek çalışanlar oluşturmaktadır. Çalışanların %41,0’i ilkokul mezunu, %28,5’i ortaokul mezunu ve %25,7’si ise lise mezunudur. Çalışanların %6,9’unun herhangi bir sağlık güvencesi olmadığı ve sağlık güvencesi olanların büyük çoğunluğunu (%77,4) SSK olduğu saptanmıştır. Aylık gelirlerine göre %73’u 750 TL altında almaktadır. Çalışanların büyük çoğunluğu Diyarbakır il merkezinde (%97,2) ve apartman dairesinde (%70,2) yaşamaktadır. Ortalama hane büyüklüğü 5,8±2,1dir. Çalışanların %95,6’sı şebeke suyunu içtiğini, % 98,4’ü kanalizasyona bağlı tuvaleti kullandıklarını belirtmişlerdir. Tuvaletlerin %5,2’si evin dışında bulunmaktadır. Çalışanların %7,3’ü aynı zamanda evde hayvan beslediklerini ve % 5,3’ü ise bağ-bahçe işlerinde çalıştığını belirtmiştir. Mesleklerine göre çalışanların büyük çoğunluğunu (%61,6) garson ve aşçılar oluşturmaktadır. Çalışanlarının %6,4’ünün son 15 gün içinde ishal olduğunu belirtmiştir. Çalışanların %40,3’ün portör muayene kartı olmadığını belirtmiştir. Çalışanların %81,5’i portör muayenelerini son 6 ay içinde yaptıklarını, %18,5’i ise en son yaptıkları portör muayeneleri üzerinden 6 aydan daha fazla süre geçtiğini belirtmiştir. Çalışanların; boğazında A grubu Beta Hemolitik Streptokok (AGBHS) taşıyıcılığı % 9,3, burunda Staphylococcus aureus taşıyıcılığı %7,6, bağırsakta parazit taşıyıcılığı ise % 7,4 olmak üzere toplam çalışanların %19,9’unda en az bir taşıyıcılık olduğu saptanmıştır. Hiçbirinde gaita kültüründe salmonella ve shigella rastlanmamıştır.
Sonuç:Araştırmamızdan elde edilen verilere göre; çalışanların % 40,3’ünün portör muayene kartının olmadığı tespit edilmiştir. Çalışanlarda ishal olanların ishal olmayanlara göre parazit görülme sıklığı 14,1 kat daha yüksek bulunmuştur. Evde kullanılan tuvaleti kanalizasyona bağlı olmayan ve tuvaleti evin dışında olan çalışanlarda gaitada parazit görülme sıklığı daha yüksek bulunmuştur.
Burunda s.aureus taşıyıcılığı aşçılarda diğer çalışanlarına göre 5,49 kat daha yüksek bulunmuştur.
Evde hayvan besleyen çalışanlarda, beslemeyen çalışanlara göre 4,5 kat daha fazla boğazda AGBHS taşıyıcılığı olduğu bulunmuştur.
ANAHTAR SÖZCÜKLER: Gıda Çalışanları, Portör Muayenesi, Staphylococcus Aureus, A Grubu Beta Hemolitik Streptokok, Bağırsakta parazit 

14-Kronik obstrüktif akciğer hastalığı görülme sıklığına aktif ve pasif sigara içiciliğinin etkisi [Effects of active and passive smoking on chronic obstructive pulmonary disease prevalance] /Refik Budak 
Danışman:Prof. Dr.Gazanfer Aksakoğlu
Yer Bilgisi:Dokuz Eylül Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı-Göğüs Hastalıkları 

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,77 s. 

tez no:272797  tam metin var YÖKSİS

Özet
Araştırmanın amacı 40 yaş ve üzerindeki kişilerde Kronik Obstrüktif Akciğer Hastalığı (KOAH) prevalansını saptamak ve aktif ve pasif sigara içiciliği başta olmak üzere risk etmenlerinin KOAH’a etkisini incelemektir. Araştırma kentsel bir alan olan Balçova İlçesi’nde yürütülmüştür.
Kesitsel tipteki bu araştırmada en az örnek büyüklüğü oluşturan 380 kişi mahalle düzeyinde nüfusa göre tabakalama yapıldıktan sonra rasgele sayılar tablosu kullanılarak belirlenmiştir. KOAH tanısı Global Initiative for Chronic Obstructive Lung Disease (GOLD) 2008 kılavuza uygun olarak, bronkodilatör sonrası spirometrik ölçümde 1. saniyedeki zorlu ekspirasyon hacminin (FEV1) zorlu vital kapasiteye (FVC) oranı <%70 saptandıysa konmuştur.
Toplamda 306 kişi KOAH yönünden değerlendirilmiş ve ulaşılma oranı %80.5 olarak saptanmıştır.
KOAH prevalansı %11.8 olarak belirlenmiştir. Yapılan lojistik regresyon analizinde 20 paket*yıl ve üzerinde sigara kullananlarda KOAH olma olasılığı hiç kullanmayanlara göre 8.2 (%95 GA=2.7-24.7) kat anlamlı olarak yüksek saptanmıştır. Evlenmeden önce ve evlendikten sonra yaşanılan ev(ler)de ayrıca işyerinde pasif sigara içimi olması KOAH olma olasılığını anlamlı olarak artırmamıştır. Yaş ve aylık kişi başı gelir düzeyi KOAH varlığının diğer belirleyici etmenleri olarak bulunmuştur.
Anahtar sözcükler: KOAH prevalansı, aktif sigara içiciliği, pasif sigara içiciliği, KOAH risk etmenleri. 


15-Ankara’da sağlık personelinin mevsimsel ve/veya Pandemik A (H1N1) grip aşısı yaptırmayı düşünme ve uygulama sonrasında görülebilecek bazı istenmeyen etkilerin görülme sıklığı [The frequency of vaccination and some adverse effect after seasonal influenza and/or Pandemic A (H1N1) influenza vaccination in health care workers (HCW) working in Ankara.] /Asiye Uğraş Dikmen
Danışman:Doç. Dr.F. Nur Aksakal
Yer Bilgisi:Gazi Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı 
Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,228 s. 

tez no:267991  tam metin var YÖKSİS

Özet
Araştırmada, Ankara’da görev yapan bazı sağlık personelinde mevsimsel ve/veya pandemik A (H1N1) grip aşısı uygulaması sonrasında görülebilecek bazı istenmeyen etkilerin görülme sıklığını saptamak amaçlanmıştır.
Mart-Nisan 2010 yılında, Ankara Atatürk Eğitim Araştırma Hastanesi, Sami Ulus Eğitim Araştırma Hastanesi ve Etimesgut Sağlık Grup Başkanlığı’na bağlı 13 sağlık ocağında yapılan çalışmada 1611 sağlık çalışanına ulaşılmıştır. Ulaşım yüzdesi 79.2’dir.
İncelenenlerin %41.1’i daha önce mevsimsel grip aşısı yaptırmış ve yaptıranların %26.1’inde yan etki görülmüştür. Aşıyı yaptırmayanların büyük çoğunluğu, gerek duymadığı ve aşının yan etkilerinden korktuğu için aşı yaptırmadığını ifade etmiştir. 2009-2010 sezonunda incelenenlerin %36.4’ü mevsimsel grip aşısı yaptırmıştır. Bu sezon mevsimsel grip aşısı yaptıranların %28.7’sinde aşı sonrası yan etki ve %36.3’ünde grip benzeri hastalık görülmüştür. Bu yan etkiler beklenen hafif yan etkilerdir. 44 yaş ve altındakilerde ve gıda/ilaç alerjisi olanlarda yan etki görülme sıklığı anlamlı derecede yüksektir. Kadınlarda ve yine gıda/ilaç alerjisi olanlarda grip benzeri hastalık daha sıktır.
İncelenenlerin %46.6’sı pandemik grip aşısı yaptırmıştır. Pandemik grip aşısı sonrası, aşı yaptıran personelin %66.4’ünde herhangibir yan etki saptanmıştır. Kadınlarda ve gıda/ilaç alerjisi olanlarda daha fazla yan etki görülmüştür. Pandemik grip aşısı yaptırmayanlar gerek duymadığı için, yan etki sebebiyle, aşıya güvenmediği için, gündemdeki tartışmalar ve çelişkiler yüzünden, başbakan yaptırmadığı için aşıyı yaptırmadıklarını belirtmişlerdir.
Sonuç olarak, aşılanma yüzdeleri beklenilenin altındadır. Sağlık çalışanları da toplumun tüm kesimleri gibi gündemdeki tartışmalardan ve çelişkilerden etkilenmektedir. Sağlık hizmetlerinin bu durumdan etkilenmemesi için sağlık çalışanlarının bilgileri eğitimlerle yenilenmeli ve güncellenmelidir. 

16-Adana ili Yüreğir ilçesi Solaklı Beldesi’nde yaşayanların sağlık, bilgi, tutum ve davranışlarına göçün etkisinin araştırılması [Research into the effect of internal migration on the health, knowledge levels, attitudes and behaviour of inhabitants of The Town Of Solakli, In The District Of Yuregir, Adana region, Turkey] /Hürsan Zorba 
Danışman:Yrd. Doç. Dr.Ertan Kara
Yer Bilgisi:Çukurova Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı 
Dizin Terimleri:Göçler=Migrations-Sağlık=Health-Koruyucu hekimlik=Preventive medicine 

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,160 s. 

tez no:267892  tam metin var YÖKSİS

Özet
Giriş, Amaç:Göç: İnsanların bir ülkeden diğerine ya da bir coğrafi alandan diğerine geçişi, ekonomik, toplumsal, siyasi sebeplerle bireylerin veya toplulukların bir ülkeden başka bir ülkeye, bir yerleşim yerinden başka bir yerleşim yerine gitme işidir ve çağımızın en önemli toplumsal olgulardan biridir. Çalışmamızda; Adana İli Yüreğir İlçesi Solaklı Beldesinde yaşayan insanların sağlık ile ilgili bilgi, tutum ve davranışlarının saptanması, göç etme durumları ve zamanlarına göre sağlık ile ilgili bilgi, tutum ve davranışlarına göçün etkisi olup olmadığının incelemesi ile şu andaki durumun saptanması ve daha sonra yapılacak projelere ışık tutması amaçlanmıştır.
Gereç, Yöntem:Bu araştırma Adana İl’i Solaklı Beldesi’nde ve köylerinde yaşayan kişilerde yapılan kesitsel, tanımlayıcı bir çalışmadır. Solaklı beldesi ve köylerinde toplam 1137 hane olduğu saptanmıştır. %95 güven aralığında, %5 hata payı ile örneklem büyüklüğü 287 hane olarak hesaplanmıştır. Anketler 355 hanede yaşayan hane halkı reisi olan erkek/kadın ve/veya onun evli olduğu kişiyle, toplam 684 birey ile yapılmıştır. İstatistiksel analiz Epi- info 6 ve SPSS 11.5 programı kullanılarak yapılmıştır.
Bulgular:Araştırmamıza katılan erkeklerin ortanca yaşı 38, kadınların 34 olduğu görülmektedir. Göç eden erkeklerin evlenme yaş ortalaması 22,5±5,5, kadınlarda 18,1±3,8 olduğu saptanmıştır. Göç eden kadınların %30,3’ünün eşi ile akraba olduğu görülmektedir. Göç etmeyen kadınların evlerinde 4,8 kişinin yaşamakta olduğu görülmektedir. Göç eden kadınlarda okuryazar olmayanların oranı % 54,3, göç eden erkeklerde ilkokul mezunu oranı % 54,4olarak bulunmuştur.
Araştırmamıza katılan % 76,6 erkeğin, % 89,3 kadının Solaklıya göç ederek geldikleri saptanmıştır. Erkeklerin en sık (% 44,8) göç etme nedeninin ekonomik nedenler, kadınların ise en sık (% 53,6) göç etme nedeni ailevi nedenlerle gerçekleştirdiği saptanmıştır. Erkeklerin ve kadınların en çok göç ettikleri yerlerin Adıyaman, Diyarbakır, Adana ve Şanlıurfa olduğu öğrenilmiştir.
Araştırmamızda kadın başına düşen çocuk sayısı ortalama 4,01±2,5 olduğu saptanmıştır. Araştırmaya katılan hamile olmayan kadınların % 58,3’ünün aile planlaması yöntemi kullandığı öğrenilmiştir. Doğum yapmış kadınların % 66,1’inin doğum öncesi bakım aldığı ve en sık sağlık personeline başvuruda bulunduğu öğrenilmiştir. Evde doğum yapanların % 99,1’i göç etmiştir
Araştırmaya katılan evlerde 65 yaş ve üstü 69 kişi bulunmaktadır. Bu kişilerin yaş ortalaması 71,3±6,3’dür. Bu yaşlıların %82,7’si kişisel ihtiyaçlarını kendisi karşılamaktadır. % 53,6 yaşlıda en az bir kronik hastalık bulunduğu öğrenilmiştir. % 85,5 yaşlının herhangi bir yere bağımlı olmadan yaşadığı öğrenilmiştir.
Sonuç:Sağlığın iyileştirilmesi için yöneticilere, sağlık personeline ve beldede yaşayanlara büyük işler düşmektedir, sektörler arasında ve halk ile işbirliği yapılmalı, sorunları önlemek ve azaltmak için koruyucu sağlık politikaları oluşturulmalıdır.
Anahtar Kelimeler: Göç, Sağlık, Koruyucu Hekimlik 

17-Denizli merkez ilçe liselerinde 5727 sayılı yasanın ve eğitimin öğretmenlerde sigara içmeyi bırakma üzerine etkileri[Effects of education and law on tobacco cessation among high school teachers in denizli] / Elif Turhan 
Danışman:Prof. Dr.Mehmet Bostancı
Yer Bilgisi:Pamukkale Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı 

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,83 s. 

tez no:281675  tam metin var YÖKSİS

Özet
Topluma yön veren, yeni yetişen gençlere rol model olması beklenen öğretmenler arasında sigara kullanım oranı çok yüksektir. Ülkemizde tütün kullanımını sınırlamak amacıyla 2008 yılının Ocak ayında kabul edilen kanun ile eğitim kurumlarının hem kapalı alanlarında hem de bahçelerinde sigara içme yasağı getirildi. Bu çalışma, yasanın ve eğitimin etkisiyle öğretmenlerin sigara kullanımında meydana gelecek değişimi değerlendirmek amacıyla planlandı. 
Denizli merkez ilçedeki 33 lisenin tüm öğretmenlerine, yasa öncesinde (Mayıs 2008) ve bir yıl (Eylül 2009) sonra uygulanan iki anketi yanıtlayan 545 (%34.6) öğretmenin sigara içme davranışındaki değişim değerlendirildi. Anketler, öğretmenlerin demografik özelliklerini, kendilerinin ve ailelerinin sigara içme alışkanlıklarını, bağımlılık düzeylerini, yeni yürürlüğe giren sigara ile ilgili yasa konusundaki düşüncelerini sorguluyordu. Ayrıca 2008 yılı Mayıs ayında, sigara içen öğretmenlerden bir gruba sigarayı bırakma konusunda “bireysel eğitim”, diğer gruba “grup eğitimi” verildi. Bir grup da kontrol grubu olarak kaldı.
Öğretmenlerin %57.4’ü erkek olup yaş ortalaması 40.40 ± 6.86 idi. Öğretmenlerin %74.7’si yaşamları boyunca en az bir kez sigara içmeyi denemişti. Sigara içen öğretmenlerin %80.2’si sigara içmeyi bırakmayı düşünüyordu. Sigara içme prevalansı, uygulanan yasaya ve sigara bıraktırma eğitimine bağlı olarak %34.9’dan %29.5’e düştü (p<0.001). Hem yasa öncesinde hem de sonrasında tütün kullanımını düzenleyen yasaya, sigara içmeyen öğretmenlerin desteği fazlaydı (p<0.05). Yasa sonrasında hem sigara içenlerin hem de içmeyenlerin desteği artmakla birlikte bu artış sigara içen öğretmenlerde daha fazlaydı (p>0.05).
Sigara içen öğretmenlerden, bireysel eğitim verilenlerde bir yıl sonunda bırakma oranı %21.4, grup eğitimi verilenlerde %20.8, kontrol grubunda ise %12.2 idi. Her üç grup da yasadan etkilenmişti.
Sigarayı bırakma üzerine etkili olabileceği düşünülen değişkenler lojistik regresyon analizi ile değerlendirildi. Bu değişkenler; öğretmenlerin cinsiyeti, yaşı, sigarayı bırakma eğitimi alıp almamaları, bağımlılık düzeyleri, eşlerinin sigara içme durumu ve sigara ile ilgili yasaya destek olup olmamaları idi. Yasaya destek olanlarda (OR: 3.31, p:0.026) ve eşi sigara içmeyenlerde (OR: 2.74, p:0.032) bırakma oranları anlamlı olarak yüksek bulundu.


18-Nilüfer Organize Sanayi Bölgesi’ndeki metal sanayi iş koluna ait işyerlerinde iş kazası sıklığı ve etkileyen bazı etmenler [Occupational accident frequency and some effecting factors in work places of metal industry in Nilufer Industrial Zone] /Seyithan Bingöl 
Danışman:Yrd. Doç. Dr.Nalan Akış
Yer Bilgisi:Uludağ Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı 
Dizin Terimleri:İş güvenliği=Job security-iş kazaları=Labour accidents-Metal sektörü=Metal sector-İşçiler=Workers 

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,80 s. 

tez no:307243  tam metin var YÖKSİS

Özet
Bu çalışmada Nilüfer Organize Sanayi Bölgesi (NOSAB) metal sanayi iş koluna ait işyerlerinde son bir yılda iş kazası geçirenlerin sıklığı ve etkileyen bazı etmenler değerlendirilmiştir.
NOSAB metal sanayi iş koluna ait 19 işyerinde çalışan 795 mavi yakalı işçi çalışmaya dahil edilmiştir. Veri toplama aracı olarak işçilere anket formu uygulanmıştır. İşçilerin sosyodemografik özelliklerini, işle ilgili özelliklerini, kişisel özelliklerini ve geçirdikleri iş kazalarıyla ilgili özellikleri sorgulayan anket formu, gözlem altında yanıtlama tekniği ile doldurulmuştur.
Çalışmamızda son bir yılda en az bir iş kazası geçiren işçilerin oranı %15,5 (123 kişi) ve son bir yıldaki iş kazası insidans hızı binde 307 olarak bulunmuştur.
Çalışmamızda yaşı 29 ve altında olanlarda, haftalık çalışma süresi 45 saat üzerinde olanlarda, çalıştığı işyerinde işyeri hekimi bulunmayanlarda, iş kazasına bağlı kalıcı sakatlığı olanlarda ve işinden memnun olmayanlarda iş kazası riski anlamlı olarak daha fazla saptanmıştır.
İş kazalarını azaltabilmek için, haftalık çalışma sürelerinin yasal süreden fazla olmasının engellenmesi ve 50’nin altında işçi çalıştıran işyerlerinin sistemli olarak, iş sağlığı ve güvenliği hizmetlerinden yararlanmaları sağlanmalıdır. 


19-Uludağ üniversitesi sağlık kuruluşları’nda çalışan tıbbi personelin ve temizlik personelinin kesici/delici alet yaralanmalarına maruziyet durumu [Exposure to sharp instrument injuries of health care professionals and cleaning staff working in the health instutions of uludağ university] /Mehmet Gülay 
Danışman:Doç. Dr.Emel İrgil
Yer Bilgisi:Uludağ Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı 
Dizin Terimleri:Sağlık meslekleri=Health occupations-Sağlık personeli=Health personnel-Sağlık insangücü=Health manpower-İş kazaları=Occupational accidents-İş kazaları=Labour accidents-İş kazaları=Work accidents-İş sağlığı =Occupational health 

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,141 s. 

tez no:307299  tam metin:27.12.2013 tarihine dek kısıtlı

Özet
Kan yoluyla bulaşan enfeksiyon etkenleri sağlık çalışanlarının sağlığı açısından önemli bir mesleki tehlike oluştururlar ve başlıca bulaş faktörü kesici/delici alet yaralanmalarıdır. Çalışmanın amacı UÜ-SK’da çalışan personelin kesici/delici aletlerle yaralanma sıklığını saptamak, bunların çalışma koşulları, sağlık ve sosyal durum ve istihdam durumu ile ilişkilerini göstermektir.
Araştırma kesitsel nitelikte bir çalışmadır. Çalışmada UÜ-SK’da çalışan sağlık hizmet sağlayıcısı ve destek personel 2425 kişiden 1852’sine (%76,4) ulaşılmıştır. Kesici/delici yaralanma insidansı bir yıl içerisinde 100 Tam Zamanlı Çalışan için 51,78 ve 100 lisanslı yatak için 119,3 bulunmuştur. Son bir yıl içerisindeki yaralanmalar değerlendirildiğinde daha genç olan (p<0,05), sık dikkat dağınıklığı yaşayan (p<0,05), haftada 45 saatten daha fazla çalışan (p<0,05) ve ışıklandırması loş olan yerlerde çalışan (p<0,05) personelin daha çok kesici/delici yaralanma yaşadığı bulunmuştur. Son bir yıl içerisindeki yaralanmalarda bildirim oranı %15,6’dır. Son bir ay içerisindeki yaralanmalarda; yaralanma olaylarının %60’ında yaralanmaya neden olan aletler iğnelerdir, yaralanmaların %40’ı ameliyathanelerde ve %27’si cerrahi prosedür sırasında meydana gelmektedir, kan ve vücut sıvıları ile kontamine olduğu bilinen aletlerle meydana gelen yaralanmalarda bildirim oranı %17,2’dir.
Sağlık işkolu riskli çalışma ortamlarının bulunduğu bir işkoludur ve kesici/delici aletlerle yaralanma sıklığı yüksektir. Sağlık çalışanlarının kesici/delici aletlerle yaralanma durumları, demografik özellikleri, sağlık ve sosyal durumları ve çalışma koşulları ile yakından ilişkilidir. Daha fazla çalışmaya ve iyi bir kayıt sistemine ihtiyaç vardır. Çalışan Sağlığı Birimi tarafından tutulacak kayıtlar güvenilir bir veri kaynağı haline getirilmelidir.
Anahtar Kelimeler: Kesici/delici yaralanma, sağlık çalışanları, sağlık işkolu. 

20-Türkiye’de ocak 2003-ocak 2008 yılları arasında doğan bebeklerin doğum ağırlıkları, perinatal ve neonatal ölümler ile ilişkili faktörlerin incelenmesi [Evaluation of birth weight, perinatal, early neonatal and late neonatal mortality and related factors among live births between january 2003-january 2008 in Turkey] /Fehminaz Temel 
Danışman:Prof. Dr.Sabahat Tezcan
Yer Bilgisi:Hacettepe Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı 

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,339 s. 

tez no:272084 tam metin: 25.01.2013 tarihine dek kısıtlı

Özet
2008 Türkiye Nüfus ve Sağlık Araştırması’nın verilerini kullanarak, Türkiye’de Ocak 2003-Ocak 2008 yılları arasındaki beş yıl içinde doğan bebeklerde perinatal, erken ve geç yenidoğan ölümlerinin, doğum ağırlıklarının ve ilişkili faktörlerin incelenmesi için yapılan çalışmada yenidoğan ölümlerini önlemeye yönelik müdahale programlarına ve TNSA verilerinin kullanımının artırılmasına katkıda bulunmak amaçlanmıştır. Ağırlıklı, çok aşamalı, tabakalı küme örneklemesi yöntemi ile seçilen çalışmanın evreni Türkiye’de Ocak 2003-Ocak 2008 yılları arasındaki beş yılda doğum yapmış 15-49 yaşındaki evli anneler ile bebekleridir. Veriler, ağırlıklı analiz yöntemiyle kompleks örnek tasarımına uygun olarak değerlendirilmiştir. Türkiye’de erken yenidoğan ölüm hızının bin canlı doğumda 7,97; geç yenidoğan ölüm hızının 1,07; perinatal ölüm hızının binde 9,97 olduğu saptanmıştır. Ölüm hızları doğum öncesi bakım almayan, çocuk sayısı dörtten fazla olan, riskli gebeliği olan, öğrenim görmeyen, sağlık personeli yardımı olmadan doğum yapan kadınların bebeklerinde yüksek bulunmuştur. Türkiye’de son beş yılda doğan bebeklerin %12,8’i tartılmamıştır. Anne ifadesi ile doğum ağırlığı bilgisi almanın validitesi normal ve yüksek doğum ağırlığına sahip bebekler için düşüktür. Düşük doğum ağırlığı Doğu’da yaşayanların bebeklerinde 2 kat (%95GA: 1,1-3,6), tamamlanmış gebelik sayısı dörtten fazla olan kadınların bebeklerinde 2,4 kat (%95GA: 1,3-4,4), gebelik öncesi son başvurusunu 2.trimestrde yapan kadınların bebeklerinde 2,7 kat (%95GA: 1,5-4,9), Sağlık Bakanlığı protokolüne uygun sayıda ve zamanda bakım almamış olanların bebeklerinde 2,5 kat (%95GA: 1,6-3,9), hemşire ya da ebe yardımıyla doğum yapmayan kadınların bebeklerinde 1,7 kat (%95GA: 1,1-2,6), kız bebeklerde 1,8 kat (%95GA: 1,3-2,6), çoğul doğumlarda 19,1 kat (%95GA: 7,6-48,1) fazladır. Düşük doğum ağırlığı ölen bebeklerde 4,9 kat (%95GA: 1,5-15,9), emzirilmeyen bebeklerde 2,1 kat fazla (%95GA: 1,1-3,8) görülmektedir. 


21-Ankara’da bir üniversite hastanesinde iyonlaştırıcı radyasyon kaynakları ile çalışan sağlık çalışanlarında iyonlaştırıcı radyasyonun olası sağlık etkilerinin belirlenmesi [Determining the possible health effects of ionizing radiation on health personnel working with ionizing radiation sources in a university hospital in Ankara] /Zeynep Belma Şenlik 
Danışman:Doç. Dr.Mustafa Necmi İlhan
Yer Bilgisi:Gazi Üniversitesi-Tıp Fakültesi-Halk Sağlığı Anabilim Dalı
Konu Başlıkları:Halk Sağlığı

Onaylandı,Tıpta Uzmanlık,Türkçe,2010,110 s. 

tez no:272390  tam metin:01.03.2013 tarihine dek kısıtlı

Özet
Yapılan bu çalışmada bir üniversite hastanesinde iyonize radyasyon kaynakları ile çalışan sağlık personelinde iyonlaştırıcı radyasyonun olası sağlık etkilerinin belirlenmesi amaçlanmıştır.
Bu araştırma Kasım 2009- Kasım 2010 tarihleri arasında Ankara Gazi Üniversitesi Tıp Fakültesi Hastanesi’nde uygulanmış kesitsel tipte bir araştırmadır.
Araştırmanın katılımcılarını Gazi Üniversitesi Tıp Fakültesi Hastanesi Radyoloji, Kardiyoloji, Radyasyon Onkolojisi, Nükleer Tıp, Beyin ve Sinir Cerrahisi Anabilim Dalları ile Çocuk Kardiyoloji Bilim Dallarında görev yapan ve radyasyon etkileniminde olan 242 sağlık çalışanı oluşturmaktadır. Ancak 231 kişiye ulaşılmıştır. Ulaşma yüzdesi % 95.5’tir.Araştırmaya katılanların çoğunluğunu doktorlar (%40.7) oluşturmaktadır. İncelenenlerin çoğunun (%54.5) daha önce tanısı konmuş herhangi bir hastalığı bulunmamaktadır. İncelenenlerin %67.1’inin araştırma sırasında herhangi bir yakınması bulunmaktadır.
İncelenen kişiler ortalama 7.7±6.5 yıldır iyonize radyasyonla ilişkili görevlerde çalıştıklarını bildirmişlerdir.
İncelenenlerin %64.1’i kişisel koruyucu donanım kullanmadıklarını, %13.9’u son bir yıl içinde dozimetre ölçüm sonuçlarında en az 1 kez limit aşımı bildirildiğini, %1.7’si son bir yıl içinde radyasyon kazası geçirdiğini, %27.7’si de son bir yıl içinde tanı ya da tedavi amaçlı radyasyona maruz kaldığını bildirmiştir.
İncelenen kadınların %1.6’sı en az bir kez ölü doğum yaptığını, %7.1’i de en az bir kez istemsiz düşük yaptığını belirtmiştir. İncelenenlerin %0.4’ü engelli çocuğu bulunduğunu belirtmiştir. İncelenenlerin %5.2’sinde el cildi, %7.7’sinin ise kan ve lenfatik sistem muayenesinde özellik saptanmıştır. Göz dibi muayenesi yaptıran sağlık çalışanlarının tamamında iyonize radyasyon etkisini düşündürebilecek bir patolojiye rastlanmamıştır.
El cildi muayenesinde özellik olanların %33.3’ünde, kan ve lenfatik sistem malignite muayenesinde özellik olanların %20.0’ında, tam kan sayımı patolojik olanların ise %33.3’ünde son bir yıla ait dozimetre ölçüm sonuçlarında limit aşımı bildirilmiştir. İstemsiz düşük yapanların %11.1’inde, adet düzensizliği olanlarında %5.0’ında son bir yıla ait dozimetre ölçüm sonuçlarında limit aşımı bildirilmiştir.
Bu çalışmanın çıktılarına dayanarak, daha sonraki yıllar için daha bilinçli olmak ve iyonize radyasyonun etkilerini olası en az düzeye indirmek için gereken önlemleri almak uygun olacaktır. Sağlık çalışanlarına konunun önemini vurgulamak için eğitim programları düzenlemek alınacak önlemler için iyi bir başlangıç noktası olabilir.

