HALK SAĞLIĞI YETERLİK KURULU EŞYETKİLENDİRME BAŞVURUSU 
“BİLGİLENDİRME DOKUMANI”

Değerli Anabilim Dalı Başkanı,

Aşağıda Halk Sağlığı Yeterlik Kuruluna kurumunuzun Eşyetkilendirme Belgesi verilebilmesi amacıyla değerlendirmesi için yapacağınız başvuruda sürecin adımlarını görebileceksiniz. 

Bilindiği üzere Eşyetkiledirme sürecinde ilgili Yönerge ile de uyumlu olarak; Halk Sağlığı Yeterlik Kurulu tarafından belirlenecek bir bilim kurulunun Türkiye Cumhuriyeti sınırları içinde halk sağlığı dalında uzmanlık eğitimi verme koşullarını sağlayan kurumları ziyaret ederek mevcut durumlarını değerlendirip varsa aksaklık ve eksiklikleri belirleyip bunları giderici önerilerde bulunmak, ulusal standartlara uygun eğitim programı yürüten kurumları “Kurumsal Yeterlik Belgesi” ile belgelendirmek ve eğitim kurumlarını yeterlik belgesi almaya özendirerek ülkedeki halk sağlığı alanındaki uzmanlık eğitiminin niteliğinin yükselmesine katkı sağlamak için yapılacak çalışmaların esaslarını belirlemek amacıyla ziyaret edilmektedir.

1. Anabilim dalı başkanının fakülte dekanlığı üzerinden başvuru yazısı
a. Yazı, Halk Sağlığı Yeterlik Kurulu Başkanlığına iletilmelidir.
2. Yönerge içeriğinde yer alan formların doldurulmuş şekillerinin dosya şeklinde iletilmesi 
a. Eğitim Kurumu Programı Değerlendirme Formu (Ek 1)
b. Tıpta Uzmanlık Öğrencisi Değerlendirme Formu (Ek 2)
c. Anabilim Dalı Uzmanlık Eğitim Programı
d. Asistan karnesi örneği
e. İmzalı bölge/saha protokolü 

Başvurunuz başarı ile tamamlandığı takdirde sizinle gerekli yönlendirmeleri içeren bir iletişim süreci başlayabilecektir. 

İlginiz ve işbirliğiniz için teşekkür eder ve saygılar sunarız.
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